

முதியோர்களிற்கான தேசிய மன்றம் - 2015

முதியோர்களிற்கான தேசிய மன்றத்தின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதி செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2015 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 2000 இன் 09 ஆம் இலக்க முதியோர் உரிமைகள் பாதுகாப்பு அதிகாரச்சட்டத்தின் 20(3) ஆம் பிரிவு என்பவற்றுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் மன்றத்தின் ஆண்டறிக்கையுடன் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 - 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுதல்களுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் மன்றத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி மன்றத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) ஆம் மற்றும் (4) ஆம் உபபிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் பரப்பையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிபு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நம்புகின்றேன்.

1.4 முனைப்பழியுள்ள கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து முதியோர்களிற்கான தேசிய மன்றத்தின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலையும் இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.2.1 கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள்

அரசு மானியங்களை கணக்கு வைக்கும் போது பின்பற்றப்படுகின்ற கணக்கீட்டுக் கொள்கை நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிராததுடன் மீளாய்வாண்டிலும் 2012 ஆம் ஆண்டிலும் பொது திறைசேரியிலிருந்து பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்த ரூபா 14,895,000 பெறுமதியான 02 மோட்டார் வாகனங்களுக்கான காலக்கழிவினை கணிப்பிட்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2.2 கணக்கீட்டு குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) சபைக்கு நன்கொடையாக கிடைக்கப்பெற்றிருந்த ரூபா 13,000,000 பெறுமதியான காணி நிதி நிலைமைக் கூற்றில் ஒதுக்கத்தின் கீழ் நன்கொடையாக பதியப்பட வேண்டுமெனினும் காணியாக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) பயிற்சி மற்றும் அறிவூட்டுவதற்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபா 288,264 செலவினம் மூலதன செலவினமாக கணக்கு வைக்கப்பட்டிருந்தது. இதன் காரணத்தால் மீளாய்வாண்டின் பற்றாக்குறை ரூபா 288,264 இனால் குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(இ) கதிர்காமம் முதியோர் இல்லம் மற்றும் வழிகாட்டல் நிலையத்தின் அசையும் மற்றும் அசையாச் சொத்துக்கள் தேசிய மன்றத்திற்கு கையளிக்கப்பட்டிருந்ததெனினும், அந்த சொத்துக்களை மதிப்பீடு செய்து நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

3. நிதி மீளாய்வு

3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் படி, 2015 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான மன்றத்தின் செயற்பாடுகளிலிருந்தான நிதி விளைவுகள் ரூபா 2,378,580 பற்றாக்குறையொன்றானதுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டிற்கான பற்றாக்குறை ரூபா 602,642 ஆனமையால் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டிற்கான நிதி விளைவுகளில் ரூபா 1,775,938 வீழ்ச்சியொன்றினை காண்பித்திருந்தது. அரசாங்க மானியம் ரூபா 44,020,697 ஆல் அதிகரித்திருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டிற்குரிய செலவினம் ரூபா 46,259,979 இனால் அதிகரித்திருந்தமை இதற்கு பிரதான காரணமாக

தாக்கமளித்திருந்தது. மீளாய்வாண்டினதும் கடந்த 04 ஆண்டுகளினதும் ஊழியர் சம்பளங்கள் மற்றும் நடைமுறையல்லா சொத்துக்களுக்கான பெறுமானத்தேய்வு ஆகியவற்றை கருத்திற் கொள்ளும் போது 2012 ஆம் ஆண்டு முதல் மன்றத்தின் பங்களிப்பு தொடர்ச்சியாக அதிகரித்திருந்தது.

4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 செயலாற்றல்

2000 இன் 09 ஆம் இலக்க முதியோர்களின் உரிமைகளைப் பாதுகாக்கும் அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கீழ்க் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நோக்கங்கள் நிறைவேற்றப்பட வேண்டும்.

- முதியோரின் சேமநலன் மற்றும் உரிமைகளை மேம்படுத்துதல் தொடர்பில் அரசுக்கு ஆலோசனை வழங்குதல், இலங்கையின் பாரம்பரிய மரபுகளின் அடிப்படையில் அமைந்த குடும்ப அலகினை வலுவூட்டுவதற்காக அரசு மற்றும் ஏனைய தகுதிவாய்ந்த நிறுவனங்களுக்கு நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை பரிந்துரை செய்தல்.
- முதியோரின் சேமநலன் மற்றும் உரிமைகளை மேம்படுத்துதல் மற்றும் பாதுகாப்பதற்காக உரிய அமைச்சு, மாகாண அதிகாரசபைகள், உள்ளூராட்சி நிறுவனங்கள், மாவட்ட செயலகங்கள், சமய அனுஸ்டான நிறுவனங்கள், அரசல்லாத ஒழுங்கமைப்புக்கள் மற்றும் தனியார் துறையின் அமைப்புக்களிடம் வினவி தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் எடுத்தல்.
- முதியோர் தொடர்பில் சரியானதும் நாளதுவரையாக்கப்பட்டதுமான புள்ளிவிபரவியல் பதிவேடுகளைப் பேணுதல்.
- கைவிடப்பட்ட முதியோருக்காக தங்குமிடத்துடன் கூடிய சேமநல நிலையங்கள், விளையாட்டு நிலையங்கள், பகல் பராமரிப்பு நிலையங்கள் மற்றும் ஏனைய தகுதிவாய்ந்த நிறுவனங்களை ஸ்தாபிப்பதற்காக ஊக்கமளித்தல் மற்றும் அவ்வாறான நிலையங்களுக்கும் நிறுவனங்களுக்கும் தேவையான வசதிகளை ஏற்படுத்திக் கொடுத்தல்.
- வயது முதிர்ந்தோருக்காக சுகாதாரக் காப்பீட்டு நலன் உத்தேசத் திட்டமொன்றை அறிமுகப்படுத்துதல் மற்றும் அமுல்படுத்துதல்.
- தேவையான சட்ட ஆலோசனைகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு வயது முதிர்ந்தோருக்கு வசதிகளை ஏற்படுத்திக் கொடுத்தல் மற்றும் இந்த அதிகாரச்சட்டத்தின் 25 ஆம் பிரிவின் கீழ் சலுகையொன்றினைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு தேவையான முதியோர்களுக்கு உதவி வழங்குதல்.

முதியோர்களிற்கான தேசிய மன்றத்தின் அதிகாரச்சட்டத்தின் பிரகாரம் 16 நோக்கங்கள் வரை இருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டின் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் அவற்றுள் 08 நோக்கங்கள் மாத்திரம் உள்ளடக்கப்பட்டு அதற்காக ரூபா 47,000,000 தொகையான நிதியேற்பாடு வழங்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறெனினும் அந்த நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதிலுள்ள செயன்முன்னேற்றம் பின்வருமாறாகும்.

(அ) முதியோர் குழுக்களுக்கு நிதியுதவிகளை வழங்குதல்

- (i) மீளாய்வாண்டில் 950 கிராமிய முதியோர் குழுக்கள், 75 பிரதேச முதியோர் அதிகாரக் குழுக்கள், 11 மாவட்ட முதியோர் அதிகாரக் குழுக்கள் மற்றும் 06 மாகாண முதியோர் அதிகாரக் குழுக்கள் என்றவாறு 1042 குழுக்களை ஸ்தாபிப்பதற்கு ரூபா 5,672,500 தொகை ஒதுக்கப்பட்டிருந்ததெனினும் 640

கிராமிய முதியோர் குழுக்கள், 06 பிரதேச முதியோர் அதிகாரக் குழுக்கள், 02 மாவட்ட முதியோர் அதிகாரக் குழுக்கள் மற்றும் 03 மாகாண முதியோர் அதிகாரக் குழுக்கள் என்றவாறு 651 குழுக்கள் மாத்திரமே உண்மையாக ஸ்தாபிக்கப்பட்டிருந்தன. அதன் பிரகாரம் 391 முதியோர் குழுக்களை ஸ்தாபிக்க முடியாதிருந்ததுடன், அதற்கென ஒதுக்கப்பட்ட தொகையில் ரூபா 2,322,500 சேமிக்கப்பட்டிருந்தது.

- (ii) 2011 சனவரி 06 ஆந் திகதிய 2011/01 ஆம் இலக்க முதியோர்களிற்கான தேசிய மன்றத்தின் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் கிராமிய முதியோர் குழு எனும் பெயருடன் ரூபா 3,500 ஆகக்குறைந்த மீதியுடன் சேமிப்பு வங்கியில் கணக்கொன்று பேணப்பட வேண்டுமெனினும் 385 குழுக்களின் கணக்குகள் தொடர்பில் மீதிகளை உறுதிப்படுத்திக்கொள்ள நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) முதியோர் அடையாள அட்டைகளை வழங்குதல்

மன்றத்தினால் 60 வயதினை விட கூடிய நபர்களுக்காக முதியோர் அடையாள அட்டைகளை வழங்குவதற்கு வருடாந்தம் திட்டமிடப்பட்டு அதற்காக நிதியேற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தெனினும், வழங்கப்பட்ட அடையாள அட்டைகளின் அளவு தொடர்பில் பிரதேச செயலகங்களில் சரியான தகவல்களைப் பெற்றுக்கொள்ளும் நடைமுறையொன்று ஸ்தாபிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அந்த காரணத்தால் இது வரையிலும் வழங்கப்பட்ட மொத்த முதியோர் அடையாள அட்டைகளின் எண்ணிக்கை எவ்வளவு என்பதனை கணக்காய்வின் போது உறுதிப்படுத்த முடியாதிருந்தது.

(இ) சுயதொழில்களுக்காக நிதியுதவி வழங்குதல்

முதியோர்களின் சேமநலன் மற்றும் உரிமைகளை மேம்படுத்தும் நோக்கத்திற்கிணங்க சிரேஷ்ட பிரஜைகளுக்காக சுயதொழில்களுக்கான உதவியாக 40 பிரதேச செயலகங்களின் 120 சுயதொழில் புரிவோருக்காக ரூபா 1,750,570 தொகை வழங்கப்பட்டிருந்தது.

இந்த உதவுதொகைகள் உரிய பிரகாரம் சுயதொழில்களுக்கு பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளதா என்பது தொடர்பில் 05 பிரதேச செயலகங்களில் மாத்திரம் பின்தொடர் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன. மேலும் 105 சுயதொழிலாளர்களிடமிருந்து அந்தப் பணம் பெறப்பட்டதாக உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) அறிவூட்டல் மற்றும் பயிற்சி நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை நடாத்துதல்

மீளாய்வாண்டின் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் பிரகாரம் 721 நிகழ்ச்சித்திட்டங்களுக்காக மதிப்பிடப்பட்ட செலவினம் ரூபா 10,000,000 ஆகும்.

எனினும் ஆண்டிறுதியில் 672 நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் மாத்திரம் நடாத்தப்பட்டிருந்ததுடன், 49 பயிற்சி நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை நடாத்த முடியாது போயிருந்தது. நடாத்தப்பட்ட நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் தொடர்பில் செயன்முன்னேற்ற அறிக்கைகள் பிரதேச செயலகங்களிற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிராததுடன் அது தொடர்பில் பின்தொடர் நடவடிக்கைகள் எதுவும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

(உ) முதியோர் இல்லங்களின் மேற்பார்வை

மீளாய்வாண்டில் 87 முதியோர் இல்லங்கள் மன்றத்தின் கீழ் பதிவுசெய்யப்பட்டிருந்ததெனினும் அவற்றுள் 72 இல்லங்கள் தொடர்பில் மன்றத்தினால் மேற்பார்வையொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஊ) **முதியோர் இல்லங்களுக்கு நிதியுதவிகள் மற்றும் உபகரணங்களை வழங்குதல்**

மீளாய்வாண்டினுள் முதியோர் இல்லங்களுக்கு உபகரணங்களைக் கொள்வனவு செய்வதற்கும் கட்டிடங்களை புனரமைப்பதற்குமாக முறையே ரூபா 8,280,120 மற்றும் ரூபா 10,941,728 தொகை பிரதேச செயலகங்களுக்கு வழங்கப்பட்டிருந்தன.

இது தொடர்பில் பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

- (i) உபகரணங்களை கொள்வனவு செய்வதற்கு வழங்கிய பணத்தில் ரூபா 8,128,448 செலவிடப்பட்டிருந்ததுடன், கோரப்பட்ட உபகரணங்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டுள்ளனவா எனும் பின்தொடரலொன்று முதியோர் செயலகத்தினால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ii) கட்டிடங்களை புனரமைப்பதற்காக பிரதேச செயலகங்களுடாக ரூபா 10,880,471 வழங்கப்பட்டிருந்தது. அந்த பழுதுபார்த்தல்களுக்குரிய மாதாந்த செயன்முன்னேற்றம் முதியோர் செயலகத்திற்கு அறிக்கையிடப்பட வேண்டுமெனினும், அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(எ) **அதிகாரச்சட்டத்தின் நோக்கங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டிராத சந்தர்ப்பங்கள்**

2000 இன் 9 ஆம் இலக்க முதியோர்களின் உரிமைகளைப் பாதுகாக்கும் அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் முதியோர்களிற்கான தேசிய மன்றத்தால் பின்வரும் நோக்கங்கள் மீளாய்வாண்டில் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (i) இலங்கையின் பாரம்பரிய மரபுகளின் அடிப்படையில் அமைந்த குடும்ப அலகினை வலுவூட்டுவதற்காக அரசு மற்றும் ஏனைய தகுதிவாய்ந்த நிறுவனங்களுக்கு நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை பரிந்துரை செய்தல்.
- (ii) முதியோர் தொடர்பில் சரியானதும் நாளதுவரையாக்கப்பட்டதுமான புள்ளிவிபரவியல் பதிவேடுகளைப் பேணுதல்.
- (iii) முதியோர்களின் பிரச்சினைகளுக்கு தாக்கமளிக்கும் பிரதான காரணங்கள் மற்றும் அவர்களின் தேவைப்பாடுகள் மற்றும் அபிலாஷைகளை இனங்காணும் எண்ணத்துடன் கற்கைகள் மற்றும் ஆராய்ச்சிகளை மேம்படுத்தல் மற்றும் அந்த காரணங்களை ஒழித்தல் அல்லது மாற்றியமைப்பதற்காகவும் அவர்களின் அந்த தேவைப்பாடுகள் மற்றும் அபிலாஷைகளை நிறைவேற்றுவதற்கும் தேவையான நடவடிக்கை எடுத்தல்.
- (iv) முதியோர்களின் பிரச்சினைகள், தேவைப்பாடுகள் மற்றும் அபிலாஷைகள் தொடர்பில் பொது மக்களுக்கு அறிவூட்டும் நோக்கில் கற்கைகள் மற்றும் ஆராய்ச்சிகளின் கண்டுபிடிப்புகளுக்கு பொருத்தமான நடவடிக்கைகளுடாக உரிய பதிலளித்தல்.
- (v) முதியோர்களின் நிலையை முன்னேற்றுவதற்காக அரசினாலும் தொண்டர் அமைப்புகள் மற்றும் தனிநபர் குழுக்களினால் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள செயற்பாட்டில் ஈடுபடுத்தப்படுகின்ற நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் மற்றும் உத்தேசத் திட்டங்களை ஆய்வு செய்தல் மற்றும் தொடர்புபடுத்தல்.
- (vi) வயது முதிர்ந்தோருக்காக சுகாதாரக் காப்பீட்டு நலன் உத்தேசத் திட்டமொன்றை அறிமுகப்படுத்துதல் மற்றும் அமுல்படுத்துதல்.

- (vii) முதியோர்கள் அறிந்து கொள்வதற்காக முதியோர்களுக்காக உள்ள சம்பளம் செலுத்தும் மற்றும் சம்பளமற்ற வேலைவாய்ப்புக்கள் தொடர்பில் பெயர்ப்பட்டியலொன்றை பேணிச் செல்லல் மற்றும் இயலுமான எல்லா சந்தர்ப்பங்களிலும் அவர்களுக்கு வருமானம் கிடைக்கும் சேவையொன்றில் ஈடுபடுவதற்கு உதவிபுரிதல்.
- (viii) பொதுமக்கள் அறிந்து கொள்வதற்காக முதியோர்களின் ஆற்றல்கள் மற்றும் திறமைகளை உள்ளடக்கிய அவர்கள் தொடர்பான பெயர்ப்பட்டியலொன்றை பேணிச்செல்லல்.

4.2 பதவியணியினர் நிர்வாகம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) முதியோர் உரிமைகள் மேம்படுத்தல் உதவி உத்தியோகத்தர்கள் 96 பேரை நியமித்து பிரதேச செயலகங்களுக்கு இணைப்பு செய்யப்பட்டிருந்ததெனினும், அந்த உத்தியோகத்தர்கள் மூலம் இதுவரையில் நடைமுறைப்படுத்தப்படாத செயற்பொறுப்புக்களை நிறைவேற்றுவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) முதியோர் உரிமைகள் மேம்படுத்தல் உதவி உத்தியோகத்தர்களை பிரதேச செயலகங்களுக்காக இணைப்புச் செய்யும் போது உரிய முறைமையொன்று பின்பற்றப்பட்டிராமையால் சில மாவட்டங்களில் உத்தியோகத்தர்கள் நியமிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) மன்றத்தின் உதவிப் பணிப்பாளர் (நிர்வாகம்) பதவி மற்றும் சட்ட உத்தியோகத்தர் பதவி ஆகியன 2011 ஆம் ஆண்டு முதலே வெற்றிடமாக காணப்பட்டது.

4.3 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) முதியோர்களின் நலன்புரி நடவடிக்கைகளுக்காக தேசிய சேமிப்பு வங்கியில் காணப்படும் ரூபா 6,974,959 தொகையான நிலையான வைப்பு மற்றும் அதிலிருந்தான வருடாந்த வட்டி வருமானம் ஆகியன முதியோரின் நலன்புரி நடவடிக்கைகளுக்கு பயன்படுத்தப்படாமல் செயற்பாடற்றுக் காணப்பட்டன.
- (ஆ) மன்றத்தின் நானாவித வைப்புக்களாக ரூபா 4,020,208 தொகையான பொறுப்பொன்று கணக்குகளில் பதிவு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் அந்தப் பெறுமதியில் ரூபா 1,370,041 தொகையினை குறிப்பாக இனங்காண முடியாது போயிருந்தது.

4.4 முறையாக கையேற்கப்படாத காணி மற்றும் கட்டிடங்களில் செயற்திட்டங்களை ஆரம்பித்தல்

2003 ஆகஸ்ட் 22 ஆந் திகதி சமூக சேவைகள் பணிப்பாளரால் கதிர்காமத்தில் அமைந்துள்ள முதியோர் இல்லம் மற்றும் வழிகாட்டல் நிலையம் ஆகியவற்றுக்கு சொந்தமான அனைத்து அசையும் மற்றும் அசையா சொத்துக்கள் மன்றத்திற்கு கையளிக்கப்பட்டு 12 வருட காலம் கடந்திருந்ததெனினும் அந்த காணி மற்றும் கட்டிடத்தை அளந்து உரித்துறுதியொன்றினை தயாரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாமல் 2004 ஆம் ஆண்டிலிருந்து மீளாய்வாண்டு வரை பழுதுபார்த்தல்கள் மற்றும் கட்டுமானங்களுக்காக ரூபா 11,974,436 மன்றத்தினால் செலவிடப்பட்டிருந்தது.

4.5 ஊழியர் பணிக்கொடைக்கான நிதியேற்பாட்டிற்காக நிதியமொன்றினை உருவாக்குதல்

மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறு மன்றத்தின் கணக்குகளில் பணிக்கொடை கொடுப்பனவிற்கான நிதியேற்பாடு ரூபா 10,720,215 ஆக இருந்ததெனினும், எதிர்காலத்தில் ஏற்படும் பணிக்கொடை செலுத்தும் சந்தர்ப்பங்களில் அதற்காக பயன்படுத்துவதற்கு இயலுமான விதத்தில் அதற்கு சமனான தொகையொன்று முதலீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 கூட்டிணைந்த திட்டம்

2012 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2016 ஆம் ஆண்டு வரையான காலப்பகுதிக்கான கூட்டிணைந்த திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டிருந்ததெனினும் அது கட்டுப்பாட்டுச் சபைக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டு அங்கீகாரம் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.2 செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தை நிறைவேற்றும் செயன்முன்னேற்றத்தினை காலரீதியாக பரிசீலனை செய்வதற்காக நடைமுறையொன்று சபையினால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டு நலிவுகள் அவ்வப்போது தேசிய மன்றத்தின் தலைவரின் கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டன. கீழே குறிப்பிடப்பட்ட கட்டுப்பாட்டுப் பரப்புக்களில் விசேட கவனம் தேவைப்படுகின்றது.

முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுப் பரப்புக்கள்	அவதானிப்புக்கள்
(அ) கணக்கீடு	- உரிய பிரகாரம் சொத்துக்கள் மற்றும் நன்கொடைகள் கணக்கு வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
(ஆ) பதவியணியினர்	- பதவியணியின் வெற்றிடங்களை நிரப்பாமை மற்றும் பதவியணியினரின் குறைபாடுகள் காரணமாக செயலாற்றல் எதிர்பார்க்கப்பட்ட மட்டத்தினை அடையமுடியாமை.